

# 歐盟建「軍事神根區」減對美依賴

提升運輸機動性 加速跨邊界部署

**香港文匯報訊** 歐洲議會周三（12月17日）表決通過一項決議，支持建立「軍事神根區」，呼籲取消歐盟內部邊界，提升軍事機動性，幫助應對歐洲與俄羅斯的潛在衝突。《華爾街日報》等傳媒分析，歐洲官員如今愈發擔心美國在總統特朗普治下，在防衛事務上與歐洲漸行漸遠，但想要擺脫對美國依賴，在局勢上加強獨立自主，於歐洲而言是極為深刻的心理轉變。

歐盟委員會上月提出軍事神根區決議，擬斥資170億歐元（約1,551億港元）改善歐盟基建，升級鐵路、公路、隧道和橋樑，提升內部軍事運輸走廊機動性。周三表決中，歐洲議會以493票贊成、127票反對、38票棄權結果通過決議，擬就相關方案安排立法。歐洲議會認為，軍事機動性是維護歐洲共同安全與防務的重要保障，對歐洲東翼尤其波羅的海國家和波蘭的安全至關重要。

## 憂與俄爆衝突美不願介入

對於擬定的軍事神根區，議員們建議歐盟各成員國的軍事機動工作組和歐洲協調員加強配合，遵循歐盟的路線圖，重點關注交通基建、軍事投入和人員訓練。歐洲議會議員估計，橋樑和隧道等關鍵基礎設施的現代化改造，至少需要額外1,000億歐元（約9,121億港元）。

歐洲議會議員普遍強調，軍事機動性是歐盟與北約合作的優先事項。該決議也呼籲歐洲各國定期舉行聯合演習和壓力測試，同時希望歐盟效仿北約做法，確保快速反應部隊在和平時期，能在3天內集結並跨越歐盟內部邊界，在危機時期更要保證在24小時內完成部署。

《華爾街》指出，伴隨特朗普試圖加大對烏克蘭和歐洲施壓，要求其接受利好俄羅斯的俄烏和平協議，歐洲領導人紛紛發出警告。美國本月發布的《國家安全戰略》中，也沒有將俄羅斯列為威脅，反而主張與俄羅斯重建戰略穩定。歐洲多國擔憂，美國政府的孤立主義意味一旦俄羅斯與歐洲爆發衝突，美國恐怕不會提供援助。

## 法德比荷恢復青年兵役制

歐洲官員們私下表示，他們相信只有當選民認為襲擊迫在眉睫，才會支持當局強化軍事實力的行動，包括增加軍費、恢復徵兵等。歐洲各國近期為此頻頻預警，試圖煽動輿論，描述所謂對俄衝突迫在眉睫。法國、德國、比利時和荷蘭都表示將恢復青年志願兵役制。歐盟的2030年國防戰備路線圖早前還曝光，內容顯示歐盟將軍事化的俄羅斯視作長期威脅，尋求2030年前建立足夠強大的防禦態勢，作好應對衝突準備。

不過歐洲各國的政客也警告稱，歐洲國家始終堅稱不會直接參與衝突。如今在歐洲內部反戰思緒抬頭之際，重新向本國公民灌輸軍事思維，解釋未來的軍費開支驟增，將是一大挑戰。民調機構Gallup最近的民調就顯示，只有約三分之一的歐洲人願意為保家衛國而戰鬥。

白宮：美俄官員本周末邁阿密會談



● 美國或制裁俄羅斯  
網上圖片

香港文匯報訊 美國白宮官員周三（12月17日）披露，美國與俄羅斯官員本周末將在美國佛羅里達州邁阿密會晤，就美國總統特朗普提出的俄烏和平方案展開新一輪談判。預計美方代表仍為中東問題特使威特科夫，以及特朗普的女婿庫什納，俄方代表是俄羅斯總統經濟特使德米特里耶夫。

法新社報道，烏克蘭總統澤連斯基在是次會晤前表示，烏克蘭官員目前在德國柏林與美方代表舉行會談，雙方在未來安全保障問題上已有進展，但關於烏克蘭割讓領土問題，雙方依然無法達成共識。烏克蘭方面同時警告，俄方正在為新一年戰爭做準備。

彭博通訊社援引消息稱，美國不排除對俄羅斯能源部門實施新一輪制裁，加大對俄方施壓。相關選項包括制裁俄羅斯油輪，以及促成交易的貿易商，新措施若經特朗普批准，最早或在本周公布。

## 特朗普封鎖委內瑞拉油輪 委轟門羅主義復辟

香港文匯報訊 美國總統特朗普早前宣布，對所有進出委內瑞拉、受美國制裁的油輪實施「全面徹底封鎖」，並將委內瑞拉總統馬杜羅政府定性為所謂「外國恐怖組織」，宣稱要強化對委國的軍事圍困，直到美國拿回被委內瑞拉掠奪的全部石油、土地和其他資源。特朗普周三（12月17日）辯稱此舉是為保護美國利益，阻止該地區的非法活動。

### 部分船隻已改道

特朗普宣稱，委內瑞拉奪走美國曾擁有的土地

和石油開採權，「他們（指委內瑞拉）奪走了我們的石油開採權。我們在那裏有很多石油。你們知道，他們將我們的公司趕走了，我們要拿回來。」協助美國政府的海事情報公司Windward資料顯示，至少30艘受制裁船隻正在委內瑞拉附近航行，其中部分船隻已開始改變航向。

委內瑞拉國防部長洛佩斯周三表示，特朗普有關封鎖加勒比海域的言論是妄想。洛佩斯指加勒比海域本是合作、自由貿易、自由航行的空間，而非服務於美國利益的封閉海域。美國聲稱委內

瑞拉「竊取」美國石油資源更是無稽之談，真實目的是推動委內瑞拉政權更迭，粗暴掠奪石油及其他天然資源，是「門羅主義」的復辟。委方呼籲各邊組織針對美方危及拉美和加勒比地區及世界能源穩定的瘋狂好戰態度採取行動。

亦有知情人士向美國政治新聞網Politico披露，特朗普政府正在私下詢問美國多間石油企業，如果馬杜羅下台，這些企業是否有興趣重返委內瑞拉。不過到目前為止，所有企業都拒絕遵循特朗普政府的建議。



香港文匯報訊 俄羅斯總統普京（圖）周三（12月17日）出席俄羅斯國防部年度會議，他在會上批評部分歐洲國家領導人，形容他們是想從俄羅斯解體中牟利的「豬仔」。他還將俄烏衝突爆發歸咎於美國前總統拜登，稱其挑起戰火，「歐洲豬仔」立刻站在美國一邊。普京再強調俄羅斯會實現其軍事行動的目標。

普京每年都會出席俄國防部部務委員會擴大會

## 普京批擰烏歐洲「豬仔」：只想從俄解體中牟利

來解放歷史問題。」普京稱對於美國總統特朗普推動的和平協議，俄方持開放態度，強調「俄羅斯注定變得更強大」，歐洲將被迫談判。」

### 指俄核力量趨現代化

普京在會上還強調，俄羅斯軍事能力穩步提升，尤其核力量更趨現代化，「海燕」核動力巡航導彈和「波塞冬」核動力無人潛航器已成功完成試驗，能確保俄羅斯在未來幾十年內，保持全球安全與戰略平衡。《金融時報》認為，普京的強硬言論表明俄羅斯在俄烏衝突目標上，沒有任何妥協意願。



● 委內瑞拉舉行反美示威。  
路透社



● 歐盟通過建立「軍事神根區」決議。圖為法軍早前參加在羅馬尼亞舉行的北約演習。

## 歐盟峰會聚焦動用俄凍結資產援烏

香港文匯報訊 歐盟周四（12月18日）舉行為期兩天的歐盟峰會，重點討論利用俄羅斯被凍結資產援助烏克蘭議題。美媒日前披露，美國政府持續向歐盟成員國施壓，要求他們在峰會上拒絕方案，改為選擇對美國更有利的版本。意大利總理梅洛尼也表示，尋找合法途徑以利用被凍結俄資產資助烏克蘭仍「遠非易事」。

### 意大利憂缺法理依據

俄烏衝突爆發後，歐盟凍結俄羅斯中央銀行價值約2,100億歐元（約1.91萬億港元）資產。歐盟外交與安全政策高級代表卡拉斯早前表示，在峰會召開前，歐盟內部正討論對烏融資

選項，其中最可信選項是賠償貸款方案，即以俄羅斯被凍結資產為抵押向烏克蘭融資。

歐盟領導人擬在今屆峰會上審議該提案，要求各成員國共同分擔潛在法律風險。梅洛尼周三表示，意大利贊成俄羅斯應該為其攻擊國家承擔重建費用，但任何機制都需具備「堅實的法律基礎」，避免歐洲各國承擔無限期責任。她擔憂若相關決定的法律基礎不牢固，將等同「將一次勝利拱手讓給普京」。

歐盟內部也對提案意見不一。匈牙利總理歐爾班直指挪用俄資產等同「宣戰」，並透露他已致信普京，詢問俄羅斯報復歐盟的可能性。捷克總理巴比什暗示，捷克傾向於透過市場融資

援烏，擔憂利用俄凍結資產會擾亂和平談判。

美國政治新聞網Politico報道，美國政府近期一直向歐盟成員國施壓，要求他們在峰會上拒絕利用凍結俄羅斯資產援烏的方案。報道披露，特朗普政府官員直接與各成員國的政府秘密聯繫，推動意大利、保加利亞、馬耳他和捷克等國，與匈牙利一齊加入反對陣營。按照美方計劃，美國希望將這些俄羅斯被凍結資產，用於由美國主導的戰後烏克蘭重建工作。

報道也指出，歐洲成員國之間仍就如何使用被凍結的俄羅斯資產分歧嚴重，暴露出在如何應對新的世界秩序、對抗美國施壓這一問題上，歐盟存在更深層次的分裂。

## 俄警告將報復在俄經營西方企業

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京多次警告，如果歐盟利用被凍結的俄羅斯資產援助烏克蘭，俄方將嚴厲報復在俄經營的西方企業。

《金融時報》周四（12月18日）報道，許多歐盟國家的大型企業和銀行在俄仍有多項業務，包括意大利、奧地利和比利時等多國都擔憂若遭俄方報復，其企業會面臨巨大經濟損失。

報道指出，總部位於比利時布魯塞爾的歐洲清算銀行，持有俄羅斯價值1,850億歐元（約1.7萬億港元）被凍結主權資產，俄央行已在莫斯科一間法院起訴歐洲清算銀行，索賠18萬億盧布（約1.75萬億港元）。比利時首相德韋弗坦言，該國面臨極大的被報復風險，呼籲歐盟其餘成員國提供「無限制」財政與法律擔

保，共同分擔風險，卻遭其他成員國反對。

### 沒收在俄企業分公司

普京今年9月簽署新法案，引入一項快速國有化程序，允許俄政府沒收西方企業在俄經營的分公司。在西方國家大肆制裁俄羅斯後，俄方作為報復，也沒收或凍結至少32間西方企業在俄資產，合計超過570億美元（約4,435億港元），一旦俄方啟動沒收程序，相關企業必須放棄其投資權利。

分析還稱，俄羅斯已禁止西方投資人出售其持有的俄羅斯證券，也禁止其提取所得收益，所有西方在俄投資股息都存放在「C類帳戶」中，價值相信已遠超去年3月披露的5,000億盧布（約486億港元）。包括奧地利的主要銀行

萊夫艾森銀行，以及意大利聯合信貸銀行都受困於支付禁令，無法提取在俄獲取的利息。

有歐盟資深外交官警告，如果歐盟各國不願為援烏計劃分擔同等風險，歐盟各國將被迫尋找其他資金援助烏克蘭，更傳遞出歐洲在地緣政治關鍵事務上，無法團結一致的危險信號。

## 普京批擰烏歐洲「豬仔」：只想從俄解體中牟利

來解放歷史問題。」普京稱對於美國總統特朗普推動的和平協議，俄方持開放態度，強調「俄羅斯注定變得更強大」，歐洲將被迫談判。」

### 指俄核力量趨現代化

普京在會上還強調，俄羅斯軍事能力穩步提升，尤其核力量更趨現代化，「海燕」核動力巡航導彈和「波塞冬」核動力無人潛航器已成功完成試驗，能確保俄羅斯在未來幾十年內，保持全球安全與戰略平衡。《金融時報》認為，普京的強硬言論表明俄羅斯在俄烏衝突目標上，沒有任何妥協意願。



● 在俄經營的法國超市。  
網上圖片